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“ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ”

Τις πέντε πρώτες εβδομάδες του εαρινού εξαμήνου που διανύουμε έχουμε κάνει δέκα (10)
διαλέξεις και έχουμε ολοκληρώσει την παρουσίαση όλης της ύλης του μαθήματος. Αρχικά στις
τρεις  πρώτες  εβδομάδες  -όπως ήταν προγραμματισμένο-  οι  διαλέξεις  της  Πέμπτης  (9.00-12.00,
αίθουσα Β1) ήταν επανάληψη των διαλέξεων της Τετάρτης (9.00-12.00, αίθουσα Β1), δίνοντας
ιδιαίτερη προσοχή και εμβαθύνοντας στα σημεία όπου υπήρχαν τεχνικές δυσκολίες. Επειδή όμως
απο την αρχή της τέταρτης εβδομάδας (Δευτέρα 24/2/2020) άρχισε να διαφαίνεται ότι η επιδημία
που ενέσκυψε υπήρχε πιθανότητα να οδηγήσει σε μέτρα αναστολής της εκπαιδευτικής λειτουργίας
των  σχολείων  και  πανεπιστημίων,  τα  μαθήματα  της  Πέμπτης  26/2  και  της  Πέμπτης  5/3  ήταν
συνέχεια (και όχι επανάληψη-φροντιστήριο) των μαθημάτωων της Τετάρτης 25/2 και της Τετάρτης
4/3 αντίστοιχα. Και με αυτόν τον τρόπο την Πέμπτη 5/3/2020 ολοκληρώθηκε η ύλη του μαθήματος.
Θα  πρέπει  να  επισημανθεί  ότι  το  περιεχόμενο  των  τριών  πρώτων  διαλέξεων  είναι  και  το
δυσκολότερο μέρος απο το σύνολο  της ύλης του μαθήματος,  όπως και ότι  τις  δύο τελευταίες
εβδομάδες τα δύσκολα απο τεχνικής απόψεως κομμάτια των διαλέξεων επαναλαμβάνοντο στην
αρχή  της  επόμενης  διάλεξης.  Επίσης  κατά  την  διάρκεια  των  διαλέξεων  εδίδοντο  οδηγίες  και
κατευθυντήριες  γραμμές  για  την  απάντηση  των  ερωτήσεων-θεμάτων  (απο  όλη  την  ύλη  του
μαθήματος) που έχουν διανεμηθεί στην αίθουσα απο την αρχή του εξαμήνου.

Το εγχειρίδιο στο οποίο βασίζονται οι διαλέξεις  είναι  η ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ των
Krugman P., Obstfeld M. & M. Melitz εκδόσεων Κριτική (είναι το πρώτο απο τον κατάλογο των
προς επιλογή βιβλίων του μαθήματος στον Εύδοξο). Απο αυτό το βιβλίο η ύλη του μαθήματος
αντιστοιχεί στα κεφάλαια 3 έως και 12 (τα κεφάλαια 1 και 2 είναι εισαγωγικά, αναφερθήκαμε μεν
ακροθιγώς στο περιεχόμενό τους αλλά δεν υπάρχουν ερωτήσεις-θέματα που να δόθηκαν γι' αυτά).
Τα κεφάλαια 3 έως και 8 είναι οικονομική θεωρία (συγκεκριμένα εφαρμογή της μικροοικονομμικής
θεωρίας),  είναι δύσκολα, και χωρίζονται στα κεφάλαια 3 έως και 6 (σε καθένα εκ των οποίων
αναπτύσσεται ένα υπόδειγμα σχετικά με το συγκριτικό πλεονέκτημα) και τα κεφάλαια 7 και 8 που
αναπτυσουν  τις  περιπτώσεις  που  κλάδος  της  οικονομίας  λειτουργεί  κάτω  απο  εξωτερικές  και
εσωτερικές οικονομίες κλίμακος αντίστοιχα (και τι  θα συμβεί όταν η χώρα αρχίσει να διεξάγει
εμπόριο  με  το  εξωτερικό).  Τα  κεφάλαια  9  έως  και  12  αναφέρονται  στην  πολιτική  διεθνούς
εμπορίου,  είναι  σαφώς  ευκολότερα,  με  τεχνικές  δυσκολίες  μόνο  σε  δύο  σημεία  (την  ανάλυση
κόστους-οφέλους δασμών και επιδοτήσεων εξαγωγών, και την χρήση του παιγνίου “το δίλημμα του
κρατουμένου” σε δύο περιπτώσεις).

Το βιβλίο αυτό των Krugman-Obstfeld-Melitz Intenational Economics στην 9η έκδοσή του
στα αγγλικά υπάρχει ελεύθερα διαθέσιμο στο διαδίκτυο, και παρ' ότι η ελληνική μετάφραση των
εκδόσεων  Κριτική  είναι  απο  την  10η  και  11η  έκδοση,  οι  διαφορές  είναι  αμελητέες.  Όσοι
παρακολούθησαν τις διαλέξεις του μαθήματος (μέχρι να αρχίσει η διάθεση των βιβλίων και πάρουν
τα  βιβλία  των  μαθημάτων  στα  χέρια  τους)   έχουν  την  δυνατότητα  να  αντιπαραβάλλουν  τα
διαγράμματα (και τις λεζάντες τους) και τις μαθηματικές παραστάσεις του αγγλικού βιβλίου στο
διαδίκτυο με αυτά που σημείωσαν στην αίθουσα. Στην συνέχεια όσοι έχουν ευχέρεια στην αγγλική
γλώσσα  μπορούν  να  προχωρήσουν  διαβάζοντας  και  τα  κείμενα  των  κεφαλαίων  και  να  τα
αντιπαραβάλλουν  με  τις  σημειώσεις  που  κράτησαν  απο  το  μάθημα  (ιδίως  εκεί  όπου  δώσαμε
έμφαση στις διαλέξεις και χρειάζονται για την απάντηση των ερωτήσεων-θεμάτων που δόθηκαν).

Όποτε ξαναρχίσουν τα μαθήματα στις αίθουσες διδασκαλίας, για το μάθημα αυτό φτάνουν
μόνο 3-4 εβδομάδες (6-7 τρίωρες διαλέξεις, λόγω των ειδικών συνθηκών τα μαθήματα της Πέμπτης
θα είναι συνέχεια και όχι επανάληψη-φροντιστήριο στα μαθήματα της Τετάρτης, αν και θα ληφθεί
μέριμνα οι διαλέξεις της Τετάρτης 25/2 και Τετάρτης 4/3 να γίνουν/επαναληφθούν Πέμπτες, και της
Πέμπτης 26/2 και Πέμπτης 5/3 να επαναληφθούν Τετάρτες) συμπεριλαβανομένων και των τελικών
επαναληπτικών μαθημάτων. 

Γι'  αυτούς  που παρακολούθησαν τις  διαλέξεις  στις  5  πρώτες  εβδομάδες  και  εκδήλωσαν
ενδιαφέρον να συμμετάσχουν σε απαλλακτική πρόοδο (έχουν καταγραφεί 144 άτομα) η διεξαγωγή



της προόδου είναι εφικτή εφόσον μεσολαβούν τουλάχιστον 4-5 εβδομάδες μεταξύ της επανέναρξης
των  μαθημάτων  δια  ζώσης  και  της  έναρξης  της  εξεταστικής  περιόδου  και  επίσης  έχουν
συμπληρωθεί  5-6  εβδομάδες  απο  την  έναρξη  διανομής  και  διάθεσης  των  βιβλίων.  Άρα  η
κατάσταση θα  επαναξιολογηθεί  με  την  έναρξη των  δια  ζώσης  μαθημάτων,  θα  συζητηθεί  στην
αίθουσα και  θα  αποφασιστεί  αν  θα  διεξαχθεί  και  σε  ποιές  ημερομηνίες.  Σημειώνεται  ότι  όσοι
εκδήλωσαν ενδιαφέρον δεν  υποχρεούνται  και  να  συμμετάσχουν στην πρόοδο (αν  γίνει  φέτος),
μπορούν  να  έλθουν  κανονικά  στην  εξεταστική,  άλλοστε  ο  βαθμός  όσων  συμμετάσχουν  στην
πρόοδο θα ανακοινωθεί μεζί με τους βαθμούς όσων προσέλθουν στην εξεταστική τουυ Ιουνίου
2020.  Η  απαλλακτική  πρόοδος  διεξάγεται  τα  τελευταία  χρόνια  σε  αυτό   το  μάθημα  για
λειτουργικούς λόγους, ώστε να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη διεξαγωγή της εξέτασης της κανονικής
εξεταστικής περιόδου, λόγω  του συσσωρευμένου αριθμού φοιτητών/τριων προηγουμένων ετών
που  χρωστούν  το  μάθημα  (και  αρνούνται  να  κατανοήσουν  τις  απαιτήσεις  του  μαθήματος,  να
παρακολουθήσουν τις  διαλέξεις  και  να προσπαθήσουν ανάλογα) και  των δεδομένων κτιριακών
δυνατοτήτων. 
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